

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:
Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

A néppárt és a politikai válság.

A politikai összefoglalódás korában, a mikor az emberek máról-holnapra nem tudják, hogy mily nézetet tartsanak helyesnek, üdvösnek, célravezetőnek, sokan azt hiszik, hogy hazafiúi kötelességüknek ungtig eleget tettek, ha valakit összeszidnak. Lévé ez olyan flastrom, a melylyel a magyar a nem cselekvés idején minden bűjtábját gyógyígtatni szokta. Lévé pedig a keresztény néppárt szidalmazása mindenkoron dívat, a melyet meghonosítottak a zsidó zsurnaliszták, az antiszemitizmust folyton hangoztató jó hazafiak tele tődölvel dühöngenek a néppárt ellen, hogy igr, hogy ugy, nem foglalt még állást.

Mondjon nekem valaki Magyarországon pártot, a mely a mai válságos időben végleges, határozottan körvonalazott programot adott, olyat, a melyet akár előbb, akár utóbb nem fog megváltoztatni? Vagy csak arra feleljen valaki, hogy van-e akár a kormánypártnak, akár a függetlenségi pártnak — a két legerősebb ellenfélnek — olyan vezére, a kinek szava után egy jelentős többség indulna, a ki ha kibontaná a zászlót, jelentékeny csoport falankszként sorakozna elvei mellé?

A kormánypárt kigondoló bizottsága

hetek óta törí a fejét, hogy miként tudna olyan expedienst találni, a mely csak rövid időn keresztül is salvus conductusként, menlevél gyanánt szerepelne a magas politika veszélyes ösvényén. Félfüllel mindennap halljuk, hogy a kigondolók folyton veszekszenek s megállapodásra jutni nem képesek.

A függetlenségi párt vezér nélkül szüklökdi. Kossuth Ferenc, a művelt, a finomlektü politikus egyik nap vezére a pártjának, a másikon félre vonul s csak intó szavát hallatja, a mely folyton a mérsékletéről, az óvatosságról szól. A figyelő szem régóta észrevehette, hogy Kossuth Ferenc gondolatvilága nagyon távol áll attól, a mit pártja cselekszik. Ott most Polonyi és a Zoltánok vezetnek. De van-e komoly ember, a ki akár Polonyira, akár Zoltánokra nyugodt lélekkel rá merné bízni az ezeresztendő magyar nemzet sorsát?

A magyar nemzet törvénybiztosította jogainak, ezeresztendő jussának követelésében egyek vagyunk. De hogy a követelések határvonalának és különösen időszertüségének hangsúlyozásában meddig menjünk el, mit akarjunk kiesikarni most, azonnal s mivel várjunk még egy ideig,

talán a véderőtörvény szövegére jutásáig? — ki elég böles ennek megállapításában?

Ha egyes ember sorsáról, annak feláldozásáról, vagy szerencséről volna szó, könnyen beszélünk. Azonban örök igazság, hogy a hazáért mindent, de hazát semmiért sem lehet, semmiért sem szabad kockára tenni. S megelőgészik-e valaha nemzetünk történelme azzal, ha Lengyel Zoltánt vagy Polonyi Gézáat mint egy uj-kori Jónást kidobják a hajóból a viharzó szélvész idején?

Beszéljünk őszintén. Most, mikor a zürzavar a tetőpontra áll, mikor alig van ember, a ki nyugodt lélekkel tudna a jövőbe tekinteni, mikor nincs senki, — még a legnagyobb politikuskok sem — a ki felelni tudna arra, hogy mily irányban bontakozik ki a nemzet sorsa, a mikor a politikai pártok árboconélküli hajóját nem a kormányok, hanem az alulról fölfelé hánykódó hullámok dirigálják, — ne csodálkozzék senki azon, ha a néppárt ily nehéz körülmények közt várokozó állásba helyezkedik s nem a jelszavak után rohan, hanem a higgadt megfontolást tűzi ki irányadóul.

A néppártnak alaptörvénye a keresztény Magyarország, hogy hazánk és nemzetünk magyar és keresztény legyen. A

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Hét országon keresztül.

Uti emlékek.

Genftől Luzernig.

Mikor a Montblanc aljából Genfbe visszártunk, egy újabb meglepetés várt ránk. A schweizi kantonok (tartományok) aug 1-én ünnepelelték egyesülésüknek évfordulóját. E napon még a harangok is megkondultak, zengő hangon hirdelve a nagy nap jelentőségét. Egyébként tilos Genfben a harangozás. Esté pedig a tavon nagy-szerü kivilágítás volt. Rakáltak röpködtek a levegőben, villamos reflektorok árasztottak vakító fényt a tó tükreire, lampionokkal fölékesített hajók surrantak ide-oda a csendesen pihenő vízen. A közönség pedig sürü rajokba csoportosulva bámulta a tündéri látványt.

Másnap reggel ragyogó tiszta időben utnak indultunk s Európa legkényelmesebb, legkedvesebb vasuti kocsjain utnak indultunk Luzern felé.

Schweizet azért teremtette az Uristen, hogy Európa lakóinak legyen miben gyönyörködniök. A természetnek annyi szépsége, bája egyesül benne, hogy szinte megittasultunk a gyönyörtüség-től. Bármerre tekintsen szemünk, mindenütt az üde, viruló zöld szín mosolyog, nevet, kacag felénk. A langy esők és vidám napsugár hazája Schweiz. S míg a völgyekben, dombokon a tenyész szépségén jártajtuk tekintetünket, gyönyörködve hallgatjuk a legelészó ryájék kolmpszavát, a közel és távol messzeségben ég felé me-

redő sziklák hóval koszorozott ormai ragyognak a napsugárban. Az igaz, hogy egyebe nincs is Schweiznek, mint a szépsége. Aranykalással ékes rónaság utan hiába kutatnak szemünk. Az Uristen bölesen osztotta be minket igr. Magyarországnak termékeny rónákat adott, Schweizet a természet bájaival ruházta fel s igr mind a ket-tőnek jut a kenyérből.

Berntől kezdve már ismerős vidékeket üdvözöltem. Tavaly töltöttem már tíz napot a szépséges Schweiz vidékein. De legkevesbbé sem bántam a viszontlátást. Sőt mondhatom, hogy még inkább megszerettem. A mit a tavalyi borongó láthatár elfödött előlem, az idén teljes pompájában élvezhettem. A thuni tó panorámája egész pompájában tárult szemem elé. Mint tavaly, az idén is hajón jártuk be, most tiszta idő lévén, nem győztük eléggé csodálni a havasok ormaira lerakott ragyogó hótömeget. Délre Inter-lakenbe értünk.

A ki csak 3—4 esztendővel ezelőtt látta is ezt a csinos városkát, nem ismer rá. Csodával határos az a gyors fejlődés, melyet ez a különben jelentéktelen hely néhány év alatt elért. A pompás, kényelmes hotelok gombamódra bujnak ki a földből. Igaz, hogy a természet Ura se sajnálta tőle kincseit. Alig egy köhajításnyira tőle sziklatömegek ék alakban kettéválnak s a széles hasadék mögött gyönyörü pompájában tündököl szemünk előtt a Jungfrau. A ki nem látta, a remek hótömeget, a mely ugyszólván a város szélétől 4167 méter magasságban emelkedik a tiszta kék égig, az nem tud eléggé mesés képet alkotni magának arról a pompáról, melyet a látvány nyújt. Közvetlen előttünk a fenyvesek sötét, szinte fekete tömege, mögöttük a vakító fehérség, soha el nem olvadó, mindig frissen esett hóval fedett

hegy, felette pedig a tiszta kék ég azurja. Leheverészni a zöld pázsitra s nem tenni egyebet, csak csodálkozni, csak vésegetni lelkünkbe mi-nél mélyebbre, minél erősebben ezt az amugy is feledhetetlen képet: ez az utas embernek egyetlen teendője a Jungfrau lábainál. Kissé távolabbról nézve, melléje sorakoznak a Mönch 4105, az Eiger 3975 méter magas ormaikkal; valamennyi örökös hótömegeggel borítva. S mindezt forró nyáron, lombos fák aljából nézni, kimondhatatlan élvezet. Az emberi tudás 3000 méter magasságig vasutat vezetett fel a hegyre s olcsón, 10—15 frankért pár óra alatt fölér az ember a legnagyobb pontig.

Az élet csodálatosan olcsó Interlakenben s a ki teheti, semmiesetre se mulassza el meg-nézni a természet e nagyszerü remekét.

Interlakenban hajóra ülven, a brienzi tavon csónakaztunk végig. Miként a thuni tavát, ugy ennek a vizét is meredek hegyek koszorozzák. Egyik vizesést el sem hagytuk, már a másik gyönyörködötet száz és száz méternyi magasságból lezuhogó habjaival. Legszebb a giessbachi vizesés, mely 300 méternyi esséssel dörög lefelé a kiálló sziklákön.

Mikor a Sarnen tó partjára értünk a le-nyugvó nap sugarai bucsut mondtak a gyönyörü tájnak. A vonat erős kapaszkodón haladt fölfelé. Minden kocsi külön mozdony húz föl a fogaskerekü pályán. Jobbról meredek sziklatömegek emelkedik, balról szédítő mélység táton. A szik-lák oldalában fenyvesek kapaszkodnak, a völgy pedig mint egy széles nagy táca virágokkal, gyümölcsösökkel van megrakva. Csak ugy nevet minden a duzzadó élettől és vidámságtól. Kicsi falucskák erős, szép házakkal s karcu tornyokkal ékeskednek, de csak itt-ott tudnak kikandí-

Mai lapunk 6 oldal.

dynasztikus hűséget, a felkent, a szent koronával megkoronázott magyar király iránt való törhetlen ragaszkodást zászlajára írta s ettől tágitani nem fog és nem akar. A kereszténység programjába irt védelme mellett célul tűzte ki magyar hazánk gazdasági oltalmazását, hogy a magyar föld a magyaré legyen és senki másé, hogy abba se germán, se szláv se senki más bele ne szólhasson. Ezek az ő politikai életének vezérelvei. A ki igazságosan és okosan gondolkodik, be fogja látni, hogy ezek az irányelvek kell, hogy föltétlen biztosítékai legyenek nemzetünk sorsának. Ha ily elvek mellett nem áll az ingadozók közé, a máriól holnapra változó politikai vajadás mellé, nem bilineseli le magát, ha nem szószátyárkodik: okosan cselekszi. A hol a keresztény és magyar haza mellett való sikrasszálás cselekvésre fogja híni, a hol a koronás magyar király mellett dolgozni kell — ott lesz ő is, és nem szorul a leckéztetésre senkitől. Ezt bátran merjük vallani. A magyar politikának most nem kapkodásra, nem üres jelzavakra, hanem komoly méltóságra van szüksége. Ezt pedig nem lehet és nem szabad tanulni se Lengyel Zoltánoktól, se Vészi Józsefektől, se a Légrádi testvérektől. Ez bizonyos. Azért legyünk csak türellemmel egy ideig a néppárt politikáját illetőleg.

Előfizetési felhívás.

Ismét évnegyed küszöbére jutottunk, éppen azért ószinte bizalommal fordulunk a nagyközönséghez, főleg Fejérvármegye és Székesfehérvár szab. kir. város hazafias polgáraitól, mint a kik ismerik lapunk irányelveit s méltányolni tudják hazafias törekvésünket. Komoly, nehéz időkben bontottunk zászlót, melynek vezérszava mindenkor a „Keresztény Magyarország” volt. Ezért küzdöttünk, ezért fáradtunk s mert legjobb tudásunk, legjobb lelkiismeretünk szerint kitartottunk e zászló mellett, hisszük, hogy nem marad el tőlünk a közönség bizalma, mely nehéz, kü-

delmes pályánkon erőt és bátorságot önt belénk a további harcra.

Politikai programunkat az irányelv körvonalozza, társadalmi törekvésünknek is az szab határt s bővebb magyarázatot évtizedes múltunk után nem igényel. Politikai kérdésekben menten és függetlenül minden befolyástól nyilvántjuk nézeteinket s mint e megyének és városnak sajtóorganuma kértelhetlen igazságérzettel, körültekintő tájékozottsággal emeljük fel szavunkat mindannyiszor, valahányszor a jól felfogott közérdek ezt tőlünk megkívánja. Nem társadalmi osztályt, egyesek érdekeit, klikkek törekvését szolgáljuk, hanem a mindenkor közérdek javára az igazság mellett foglalunk állást.

Mind ezeken kívül jól szervezett levelező munkatársaink révén kimerítő tudósításokban számolunk be a vármege és város, sőt a főváros, de az egész ország fontosabb eseményeiről. Kérjük ezek után olvasóinkat, hogy támogatásukat, bizalmukat továbbra se tagadják meg s lapunkat ismerőseik és jóbarátaik körében terjeszteni sziveskedjenek.

Előfizetési árak.

- Egész évre 12 kor.
- Fél évre 6 kor.
- Negyed évre 3 kor.

A „Fejérmegyei Napló” szerkesztősége és kiadóhivatala.

UJDONSÁGOK.

— **A város virilistái.** A városi igazoló választmány tegnap d. e. 10 órakor tartott ülésén az 1904-évi virilisták névjegyzékét a következőképp állapította meg: 1. Szelke Kristóf 3640 kor. évi egyenes állami adóval. 2. dr. Weisz Sándor (ügyvéd Budapestén) 3151 kor. (kétszeresen számítva); 3. Karl István 3060 kor. (kétszeresen számítva.) 4. Karl József 2709 kor. 5. Piski László 2530 kor. 6. Aujedszky Adolf, 2424 kor. (kétszeresen számítva.) 7. dr. Perl Miksa 2038 kor. (kétszeresen számítva); 8. Keresztes Zsigmond 1718 kor. (kétszeresen számítva.) 9. Dr. Árókay Antal 1644 kor. (kétsz. szám.) 10. Tóth Artur 1635 kor. (kétsz. szám.) 11. Weichinger Sándor 1609 kor. 12. Dr. Saára Gyula 1580 kor. (kétsz. szám.) 13. Szitter János 1575 kor. (k. sz.) 14. Kégl Miklós 1559 kor. (k. sz.) 15. Tremkó József 1539 kor. (k. sz.) 16. Farkasdy Dezső 1524 kor. (k. sz.)

17. Töltényi Antal 1487 kor. 18. ifj. Eisenbarth Agoston 1474 kor. (kétsz. szám.) 19. Langráf Lajos 1436 kor. 20. Rechnitzer Soma 1416 kor. 21. dr. Szabady József 1381 kor. 22. dr. Huszár Adolf 1336 kor. (k. sz.) 23. Fekete József 1274 kor. 24. Reinitz Lipót 1245 kor. 25. Lőrinc Elek 1225 kor. 26. Vaimár Ferenc 1199 kor. 27. Emhecht József 1178 kor. 28. dr. Fanta Adolf 1166 kor. (k. sz.) 29. Kunitelhofier Károly 1146 k., 30. Deutsch Ignác 1131 k., 31. Pollák Armin 1088 k., 32. Németh János 1045 k., 33. Ifj. Eisenbarth Agoston 1029 k., 34. Schlammadinger Alajos 1014., 35. Kaltnecker Márton 1006 k. 36. Lipp Agoston 988 k., 37. Almásy József 981 k., 38. Pásztori Sándor 962 k., (k. sz.) 39. dr. Csorpenzky Mihály 951 k., (k. sz.) 40. Galambos István 949 k., 41 Schlammadinger Antal 942 k., 42. Hellensteiner Imre 923 k., 43. dr. Kövesy István 887 k., (k. sz.) 44. dr. Pataki Armin 885 k., (k. sz.) 45. Szabó Bakos András 861 k., 46. Kohn Adolf 859 k., 47. Antal József 817 k., 48. Say Ferenc 817 k., 49. Trummer Sándor 804 k., 50. Bauer Károly 768 k., 51. Weisz Károly 754 kor. — E két utóbbi egészen új virilista, miután két hely betöltendő volt. Ugyanis Orvény Iván nem rellaktált reá, Havranek János pedig elhunyt. — A virilisták névjegyzéke — a belügyminiszter legújabb rendelete értelmében — az 1903. évi adókvetés alapján állítottat össze.

— **A kereskedők és iparosok** figyelmébe ajánljuk a következő főkapitányi hirdetményt: A budapesti ker. és iparkamaránál 1903. évi szeptember 28-tól számított újjáalakításhoz megválasztandó iparkamarai kültagokra nézve a választási névjegyzék beérkezett s ez a m. kir. ker. miniszternek 8034HX. sz. leirata értelmében a 103; 9782—903. sz. törvényhatósági határozattal kiküldött központi bizottság alküldöttsége által a tényleges állapotnak megfelelőleg kiigazított és helyesbítettett. A ker. és iparosokat külön közzétett ezen választási névjelajstrom az érdekeltek által leendő betekintésre f. é. október 20-tól 28-ig bezárólag a városház nagytermében kiállítva leszen. Midőn erről az érdekelte közönséget ísztellettel értesitem, egyszersmind becses tudomására hozom, hogy a kiírtelre megszabott határidő lejártá után 8 napig bárkinek jogában áll a névjegyzékekre nézve írásbelileg kifogásait megtenni és az azokban felvetett egy vagy több válaszlónak törölését, vagy fel nem vetteknek a jegyzékbe való felvételét a v. tanácshoz intézendő beadványban kérelmezni. Székesfehérvár, 1903. október hó 7-én. Ruz István főkapitány, mint a központi bizottság elnöke.

kálni a sűrű zöld lombozatból. Nem akarok bővebb s részletesebb leírásra vállalkozni, hiszen a díszítő jelzők egész tömegét kellene egymásra halmoznom s még akkor is csak halvány, silány képét tudnám rajzolni a valóságnak.

Sötét éjszaka borult már ránk, mire vonatunk a luzerni állomásra berobogott.

Luzern.

A ki Schweiz szépségét valósággal megismerni akarja, Luzern meglekintését nem szabad elmulasztania. Ez a szép város Schweizeinek a szíve. A ki megnézi, szerelmes lesz belé s minél tovább látja, annál jobban vágyik hozzá a szíve visszára. Mikor tavaly láttam, el voltam ragadtatva általa, itthon nem győztem eleget beszélni róla s az Idei viszontlátásnál úgy tetszett, mintha szépségei hatványozódtak volna azóta. A vierwaldstätti tónál szebbet, költöibbet, clragadóbbat nem tudok képzélni s Luzern, melyet a bájos tó sarkára építettek, méltó hozzá. Kedves, barátságos városka, csupa szíveség, csupa jóindulat. Genf hozzá képest ridegség.

A szép Schweiz szíve az ország emelkedésének is középpontján áll. Északon lapályos a schweiziaci hazája, inkább dombok, mint hegyek váltakoznak rajta. Délfelé getverő, hóval fődött hegyormok ölelkeznek a két éggel. Luzernnak mind a kettőből jutott. Mögötte a Pilátus 2120 méter magas orna emelkedik, a Rigi, a Stanser, mind-mind óriási magasságra szöknek, előtte a bájos Vierwaldstätti tó, körülszegve halmokkal, hegyekkel, melyeken a legszebb pázsit, a legüdebb zöld színben pompázó erdők mosolyognak. Nem tud ezzel betelni az ember lelke soha.

Szállodánk, a Waldstatter-hof a legkényelmesebb, legegészségsabb hotelek egyike. Szinte pazar a díszítése és a kényelem, melyre léptenyomon találunk. A tisztaság csakugy ragyog mindenfelé. Utidirektorunk itt már elemében volt. Itt már ismerték s kaptunk is olyan szállást, a mely mindenki kényelmét kielégítette. A csint és tisztaságot itt mint kiválóságot említem meg, de őszintén megvallom, hogy egész utunkban egyetlenegyszer se laktunk olyan szállodában, a mely a mi magyar szállodáink nivójáig sülyedt volna. Zaj, láma az utcákról elégszer hallatszott, a folyosók csendje is sokszor inkább piacéhoz volt hasonló — különösen Spanyolországban — de a tisztaság legegység követelményét, azokat a gyorslábú apró állatkákat, a melyek a budapesti szállodák háromnegyed részében futás-versenyt szoktak rendezni porhüvelyeinkben, a mi utazásunk alatt örövendé nélkülözöttük. Én legalább, minden érzékenységgem mellett sem panaszkodhattam rájuk. A luzerni fogadó pedig akár fejedelmeket is kielégíthet. Az ellátás szintén lukulusi volt. A reggelinél kiki lakmarozhatott tejből, kávéból, teából, vajból, mézből, afonyából s hozzá igen-igen finom süteményből annyit, a mennyi kedve szerint esett. Nem vette rossz néven senki. Az ebédeknel hasonló bőség uralkodott. Itt mindenütt lányok szolgálnak fel, még pedig nemzeti festői öltözetben, nagy ezüstcsatos ezüstláncos bársony pruszlikokban, hófehér ingvállakkal. Csinos, mosolygó arcuk majd kicsattan az egészséges pirosságtól, látszik, hogy az ózondús hegyi levegőt, a melybe mi csak beleszagoltunk, egész életükön keresztül élvezik.

Hétfőn délelőtt megnéztem újra a várost.

Bebarangoltam az ismert utcákat, a tópartot, a régi fedett fahidat, melynek gerendáit a közepkorból maradt régi stílusú festmények díszítik, megnéztem a rendkívül érdekes Kriegs-muzeumot, délután pedig kirándulásra mentünk a tóra.

Mily kár, hogy a toll gyenge érzelmeink kifejezésére. Ha költő volnék s a költészet vársával tudnám megörökíteni azokat a bájos képeket, vállalkoznám a leírásra. Így azonban elégedjen meg mindenki, ha egyszerű prózában annyit mondok, hogy bájos volt s feledhetetlen lesz. Négy karsu tó egymásba szakadt kristály tiszta vize a vierwaldstätti tó. Kanyargó utait majdnem mindenütt be lehet jámi gőzhajóval. A hegyek meredek emelkednek mellette, mint a cukorsüveg, egyes részeitek örökös hó fedi, alul azonban a legbájosabb erdőségek és pázsit terítik be zöld színyegükkel. A sziklák meszeszerűen szépek. Mindenütt villák, levegőkürára berendezett gyógyintézetek, szebbnél-szebb lakóházak találhatók. Schweiz négy kantonja érinti ezt a bájos tavat. Itt játszódtak le a schweizci nép történetének hőskölteménybe illő részletei. Itt közdött a hős Tell Vilmos, a kinek tiszteletreméltó emlékét, ha más nem, a makkfelső a mi szemünkben is megőrizte. Szintigy kedves ismerősünk a jó Rudenz Ulrich, a hős Stüssi vadász, az armányos Gessler Herman, a Tell Vilmos elensége. S bátran kérdezhetek akárkit, nem emlékszik-e szívesen a nagy Schiller e négy hősré? (különcsen ha ferb liben látja őket.)

Bilkei Ferenc.

— **Szent István fejedelmének** holnap vagyis vasárnap egész napon át ki lesz téve. Ugyanis e napon vétettek fel a sírból Szent István tetemei, a kitétel tehát ezen aktus emlékére történik.

— **Földrendések Várpalotán.** Hirt adtunk már a várpalotai földrendésekről, amelyet egy idő óta sűrű egymásutánban követik egymást. Várpalota mint onnan jelentik, három hét alatt összesen tizennégy ízben érezték többé-kevésbé erős földrendés. A lakosság az utóbbi időben már annyira megszokta a sűrűn ismétlődő rezdüléseket, hogy szinte feltűnőnek találta, ha egy nap elmúlt anélkül, hogy a lakások apróbb tárgyai táncra kerekedtek volna. E hónap 6-án azonban reggeli 7 óra 20 perckor egy az előbbieket úgy erőre, mint hatásra messze meghaladó földrendés rettentette meg a várpalotaiakat. Mintegy 12 másodpercig tartott a föld hullámszerű mozgása, melyet erősen hallható moraj kísért. A sátoros-ünnepet ülő zsidók, kik már a kora reggeli időben megtűtötték a templomot, újved futottak ki az utcára. A piacon, ahol éppen hetivásár volt, a lovak megbokrosodtak s a nagyszámú vásárosnépen pánik félelem vett erőt. Egy piaci sarkhozak egyik kéme nye nagy robajjal leomlott. Az összes házak falai, mennyezetei kisebb-nagyobb mértékben megrepedeztek. A csoportokban álló emberek egymáshoz ütődtek és a lakásokból sokan egy szál alsóruhában futottak ki az utcára, attól való félelmükben, hogy a ház reájuk omlik. A városban nagy az izgalom. Az emberek rettegve várják, hogy melyik percben dől nyakukba a világ. Tegnap reggel fél 8 órakor a földrendés megismétlődött.

— **Figyelmeztetés.** A kereskedelmi miniszter közlése, hogy a 4 filléres postatávirdeártekjegy használata 1903. évi december hó 31-ével megszűnik. Ezen időn túl a közönség a 4 filléres jegyeket sem bérmentesítésre nem használhatja, sem a pósta- és távirdehivataloknál megfelelő értékű frankjegyekre be nem cserélheti.

— **A Pongrácz kávéház,** mely a 90 es évek óta egyik legkedveltebb herberge volt a fehérvári kávéház-látogatóknak, megszűnt, ajtait becsukták, a behuzott függönyök mutatják, hogy gazda nélkül szikkolódik. Nem a maga jóvátárból szűnt meg, hanem a gazdáját, Pongrácz Gyulánét — a mint mondani szokták — kiverendzwanizgolták belőle. Mindenki tudja, hogy egy régi üzletet megvenni szokás, mert a megalapítónak nem elég csak a berendezést felállítani, hanem küzdeni kell a kezdet ezernyi nehézségeivel. A Pongrácz-kávéházat egyszerűen kiadták a házúra a tulajdonos háta mögött. Egy szép napon tudára adták, hogy föl is ut, alá is ut, kárpótlást a jó Istené. Az új tulajdonost Lukács Sándornak hívják. Hogy nem keresztény, magától értődik, a mint hogy nem keresztény a ház tulajdonosa dr. Weisz Sándor ügyvéd sem. S az érdekszállatnak ilyenén összefonódása, a faji összetartás áttörhetetlen akadályt nem ismerő láncolata itt is megtermette a maga gyümölcsét. Nagyon szép és okulásra méltó. A régi törzsvendégek szomoruan bucsuztak el a kedves helytől s a kik arra jártak, hallották a nóta zengését: Erger, Berger . . .

— **A szegény agok.** Ideje már, hogy a város aggjai és szegényei a régi, kopott helyiségből elköltözzenek. A ki féltet valamit rajtuk, az aggódva gondol a pillantásra, a mikor a rozszant helyiség rájuk szakad. Most az elköltözés előtt galád lelkek sietnek egy-két kellemetlenség szaporítani emlékeiket. Valamelyik jó öreg asszonynak egy kosár szőlőt ajándékozott valaki. Különb helye nem lévén, szépen összekötözte az ablakba aggatta fel a mosolygó fűrtöket. Az éjjel 10 óra tájban vendégek jártak arra, s mekvánták a jó öregek falatját. Két urféle a törött ablakon keresztül sétatálcával szépen kiemelgette a szép fűrtöket. Szegény agok szivdobogva nézték, mint emelik ki egyik fűrtöt a másik után; szólni azonban nem mertek, hátha a gonoszok még egyéb bűnre is vetemednek. Bizony ideje, hogy elszállásolják szegény jó öregeket, mert egy szép reggel majd arra ébredünk, hogy az egész tiszteltemlő kompániát elemeli valaki.

— **Uj sir van a temetőben** s e sirban a betű feltalálójának, a nagy Gutenbergnek gyermeke, a sajtonak fiatal munkása pihen. Egy, még fésülő bimbót ért a dermesztő fagy s mert az Ur akarta így: *Raab* Kálmán az élők közül eltávozott. Utolsó földi útján elkísérték őt mindnyájan, a kik ösztönben szertartást dr. *Viszola* Alajos püspöki szertartó, az „Egyházmegyei Nyomda” igazgatója végezte s midőn a sírnál az utolsó ima is elhangzott, *Norák* József, az „Egyházmegyei Nyomda” ügyvezetője lépett a fiatal pályatárs koporsójához s a mindnyájuk szívéből merített következő kedves kis beszédben vett búcsút az elhunytól:

Szomorú kötelességet teljesíteni jöttünk ismét ide, a síró ácaok honába, a szomorú fűzek kicsiny kis birodalmába; kikisértünk egy ifjút: a legjobbat, a legszelibeb lelkűt közülünk.

A természet törvényei szerinti levélhullással csillag-hullás párosult, s bár e lehellett csillagnak útját csak halovány sáv jelzi, az üstökös fényes lángkéveje az nekünk, azaz teszi az a szeretet, melyely az ő jószágos lelkét körülövezte.

Fiatlon, rózaszínű álmai szővegetése közben lepte őt meg a vésztes kór s tette hosszú kalváriává életét; s meg esett kétségbe, mert a hit megviaszolta s reményvel töltötte el arra nézve, hogy ha ezt az életet, a kin, a szenvedés, a léteri való kiüzedelmét hosszú láncolatát itt is kell hagynia, a Mindenhatót egy, illomom garaját szaporitandja.

Vágyakkal s nemes ambícióval eltele sorakozott melénk, a művelődés, a felvilágosítás harcosai melé, s úgy járt mint a gyengeszemű napbambul, ki szeméfnnyét vesztette. Az ő szervezete is gyenge volt arra, hogy egy emberöltőn át meghúzdjón a legveszedelmesebb kor erejével, kidölt sorainkból, végtelen szomorúságot okozva nekünk, fájdalmat a hozzátartozóknak.

Nem zúgolódnunk, megnyugszunk a Te szent akaratodban Istenem: mert a Te végtelenül böles intézkedéseid miatt-jének megvan az azértje is, de ha az emberiség iránti nagy szereteteddel indítottát itt ez ifjút megváltottad földi szenvedéstől, vezesse jölvő karod lombos fak alá s enyhítő forrást mutass neki, hol a fájdalomtól száraz ajkát felülhúzza; jötköny szelőlővel övezd őt körül, mely a fáradtságtól veritékes homlokát leszánta . . . hogy ha az örök hazába, a Te szent színed előtt való megjelensre szőlítandasz benünket, boldogan lássuk őt viszont.

Ti pedig bánatos szülők és hozzátartozók, szünjete meg zokogni; az Ur adta őt, Ő el is vehette, áldjátok érte szent nevét. Ha Ő gyászba borított benneteket, felétek nyujtva a keserűséggel telt poharat, Ő el is tavoltatja tőletek, mert szent vallásunk magasztos tanában reá mutat az enyhülés, az engesztelődés, a vigasztalás-kiapadhatlan forrására. Nem csak ti vagytok az egyedülök, kik elvesztettek gyermekeket, mert hisz az elmlüis emberi gyarlóságunknál fogva közös sorsunk; s közülünk, a kik itt megjelentünk a tisztességtelre, hogy résztvegyünk a ti fájdalmatokban, nincs talán egyetlen-egy sem, aki el ne vesztette volna szerettei közül egyiket vagy a másikat. Mert:

„Nagyon rideg közös utunk,
Melyen a sir felé futunk;
Ha nyul a kéz virág után,
Szürös tövist talál csupán.
Ha zeng búvis szerelmi dal,
Fölváltja azt zúgó vihar;
Sirunka is félirva meg;
Boru után derül az ég!”

Kedves pályatárs! a biztosan remélt viszontlátásig . . . Isten veled, nyugodjál békével!

Könny toltat a körülállók szemébe s a néma csendet a hozzátartozók zokogása s egy-egy mély sóhaj törte meg. Ez volt a bucsuzók vég-szava.

— **Vásárosok figyelmébe.** A sárkereszturi országos vásár f. hó 12-én fog megtartani, hasított körmű állatok azonban a vásárra fel nem hajthatók.

— **A szövetkezetek és fogyasztási adók.** Mind több hive kezd lenni az országban annak a törekvésnek, hogy a fogyasztási és italmérségi adókat a községek vagy a szövetkezetek vegyék bérbe. Községi igazgatásunk jelenlegi viszonyai mellett a szövetkezeti bérlet még hasznosabbnak kell látnunk úgy az államra, mint a községre nézve. A szövetkezet ugyanis könnyebben berendezkedhet az adókezelésre, mint a község és ügykezelése szakszerűbb, élénkebb ellenőrzés alatt is áll. Tudvalevő, hogy a hamis borkészítésnek, vagy a szesz italok mindenféle keverésének a legerősebb előmozdítóit éppen a fogyasztási és italmérségi adókat bérli üzerek, akiknek a termelőkkel semmi közös érdekük nincs. A szövetkezet emberi azonban, mind termelő gazdaembereket, akik arra is vigyáznak, hogy bérletük területén csak tőkén termelt borok és ne mesterségesen kotyvasztott szesz italok kerüljenek eladásra. Sajnos, hogy pénzügyi politikánk oly érzékenyen az országunk éme szükségletével szemben. Reméljük azonban, hogy a közvélemény erőteljesebb nyilvánulása e téren is előbbre viszi a helyesebb törekvéseket.

— **A szüret.** Valamikor, nem is nagyon régen a szüret valóságos mulatság volt. Hangos volt a szőlőhegy, muzikaszó járta, napokig nem borult néma csend a tájra. Akkor a szőlőkől nem számított jövedelemre a gazda. A kis- és nagybirtokos, ur és paraszt nem vert vagonot a szőlőbe, hanem a szőlő csak melleses volt, a házi borszükségletet szolgáltatta. A flintoxera óta azonban megváltozott a helyzet. Rengeteg tüke fekszik szőlőinkben s ma már készpénz-jövedelmet kell hozni a gazdák legtöbbszörének, mert másképp megbomlik vagyoni egyensúlyja. A szüret is elvesztette régi jellegét. Sőt ilyenkor legkevésbé gondol a szőlőgazda a mulatozásra. A szőlőmivelés nagy gondjai után most az adósságtörlesztés gondjait kell teljesen. Pedig kérdés megadják-e a bor valódi értékét és mikor? A hamis bor s az olasz bor az oka, hogy sok pince még mindig tele van ő-borral. Nincs export s a hazai fogyasztást is tönkreteszi a pálinka s az olcsó olasz lőre.

A fejevári szüret is szinte zajtalanul telt el. A legtöbb helyen már véget ért a szüret, csak néhány nagybőr gazda hagyta még tőkén a szőlőt. A termés kevésbé kiadó, mint tavaly volt. Átlag 30%-kal lesz kevesebb a bormennyiség, minőségére azonban sokkal jobb a tavalyinál. Kelede sinles a borkak is így jöheto, hogy a borkak leszál anak, mert másképp nem marad hátra, más, minthogy a termelők beraktározhatják.

— **„Tökmag” és a „Baglyok.”** Ez a két fogalom a mily ritkán kerül össze, ép oly véletlen a mostani találkozás is. Mindenekelőtt ki kell jelentenünk, hogy a „Tökmag” is meg a „Baglyok” is egy-egy asztaltársaságok neve. A tökmagosok jelenyében szerepel ez a lapos termény meddősegre kárhözhatva. A cél kétszeresen hazafias: kebelükből bírság terhe mellett kizárótt az idegen szó s a bírságpénzekből évről-évre a megvevnyolcas időnek még élő hirdetői lakmároznak március idusán. Egyébként époly jóízű, bohém kompánia ez is, miként a „Baglyok.” Miként említettük, véletlenül került ez a két fogalom egy kalap alá. Ma este ugyanis 6 órakor alakuló ülést tart a „tökmag” — lévén téli szezon-egyesület, évről-évre alakul — Turják Péter bátyánk familiáris jellegű vendéglőjében. Ugyancsak ma este a „Baglyok” is — vándor-madarak lévén — Péter apánknál huhognak s miként az alábbi meghívó jelzi, ludfertály mellett:

A zúdo a postopótsténn vagyon.

Hajjuk!

Ósrégi szokása az Bagjok hadának,
Hogyhát minJön hónap eső szombattának
Estéjén óvesnek sintsenek elene,
Mer hát onynyi is köll ó. m. a. f.
De man ki is látott ill huncutárát,
Hogy az két szombat most sön angliot csinát,
Igy hát nem a zelső, amde jaz második
Szombat, kirül minden Bagoj ábrándozik.
Hanem iszön van is öleg jó ok rája,
Előre gyarapszik az Bagjok ú hája,
Merd az szombati koszt — fűgyön kiki készen —,
Söm pörkült, süm tsusza. de ludfertáj lézen
Azér akki ebbe részesejnyi akar,
Gyelömközök nálam, meg peigen hamar,
Szurgya lö mjelöb 3 árom pituláját,
S szopogassa osztig saját ludfertáját.
Ha jaz pitulájákból némelles mögmarad,
Pözsgöt vszönük rajta, meg fátzánymadarat,
Indus köcskefészket, osztrigát, pilafot,
Imgyen főzöük lö ez etkök világot.
Mindeme nagy övés csakis ott történik,
Ahun az lyo hort is 30-mintz pizér mérük,
31-intözgyedik száam az Simor utcában,
Turiák Péter bácsi zöd kapus házában.

Főbagoj.

Mint a közérdek harcosai kötelességszerűleg tanácssal állunk elő. A ki ma este a Turják-féle vendéglőbe megy, nevetőgörcs ellen orvosságot vigyen magával, mert másképp a bugyilárisa bánja. Ezzel pedig kiszolgáltuk krónikásunk fejét a közboksnak, mert elarúljuk, hogy a tökmagosok rendjének nagymestere örökké ifjú *Csaplár* László bátyánk, a „Baglyok”-é pedig — miként már egyszer elarúltuk — *Szöllőssy* Ferkó öcsénk, a kiket hogy az Isten meg ne áldjon, szó se essék róla.

Az új községnevek. A községek neveinek országos törskönyvéhez teljesen befejezést nyert. Fejérmegyében a következő községneveket változtatták meg:

Batta	helyett	Százhalom,
Szabolcs	"	Pusztaszabolcs,
Csurgó	"	Fehérvárcsurgó,
Kozma	"	Vérteskozma,
Kuti	"	Bakonykúti
Ondód	"	Pusztavám,
Veleg	"	Nagyveleg,
Alsó-Alap	"	Alap,
Szent-Ágota	"	Sárszentágota,
Kápolnás-Nyékpettend	"	Kápolnásnyék,
Keresztes	"	Sárkeresztes,
Kiskeszi	"	Sárkeszi,
Szent-Mihály	"	Sárszentmihály,
Acsa	"	Vértesacsá,
Doboz	"	Vértesdoboz.

Az ekként megállapított községnevekre főleg a levélcímzéseknél, illetve a postai szállítmányoknál kell vigyázni, mert a községnevek téves lejegyzése késedelemmel járhat.

Köszönetnyilvánítás. Kálmán fiainak elhunytá alkalmával mérhetlen fájdalommat a szeretet részvétele enyhítette. Köszönetet mondok mindazoknak, kik bánatomat megosztani igyekeztek, de főleg köszönetet kell mondanom főt dr. *Viszola* Alajos püspöki szertartó urnak, aki a temetési szertartást volt kegyes végezni, továbbá a helybeli könyvnyomdászok szakegyletének a ravatalra helyezett impozáns koszorúért s az ösztinte részvét megnyilatkozásáért, melyet szónokuk, *Novák* József úr oly megható szavakkal tolmácsolt. Szekesfehérvár, 1903. október 10. *Raab József és családja.*

Öngyilkosság. Tegnap este 9 órakor Dékán Ferenc 27 éves polgári lakos, kömives az apja udvarán forgópisztolyal halántékán löte magát s nyomban meg is halt. Egy fél órával előbb ment haza s panaszkodott, hogy felesége sehogysem akarja vele folytatni a házasságát. Valószínű tehát, hogy e feletti ekkeseredésében dobta el magát az életet. Dékán a községben könnyelmű, lump ember hírében állott s felesége, a ki módos család gyermeke, elhagyta. Már többször könyörgött a férj, de most már az asszony hallani sem akart róla. Dr. Márkus Sámuel orvos a hullát megvizsgálta, az öngyilkosság kétségtelen lévén, a további vizsgálatot mellőzi a hatóság.

Bali Mihály levele. A magyar királyi hóhér ur fadd-i magányában éli a nyugodtfelemberek boldog világát s ebből az idilli csendből csak az hívja ki, ha a királyi ügyész „munkára” szólítja. A hóhér urban a közéletől így távol persze kifejlődik mindjobban a tudat, hogy ő nagyon is valaki, akivel nem nagyon illik tréfolni. A napokban az esett meg vele, hogy egyik falubéijével tiszteltette őt egy Goldschmid Zsigmond nevű, jókedvéről messzi vidéken híres bajai ember, a ki még a színét sem látta neki. A tiszteltetését is adták Bali urnaknak: menten pirba borult az arca, hogy mit élcelődik így vele minden emberfia és nagy bosszúságában tüstént ezt a levelet írta Goldschmidnek:

Tisztölöm az urat de nincs szöröncsm ismerni, de ne is lögyön, mert annak aligha örülne az ur.

Sok szöröncsét kíván

Bali Mihály,
magy. kir. hóhér.

Mit érthetett Bali Mihály uram a „sok szöröncs” kívánata alatt? Bizonyára, hogy amit megelőzőleg mondott, hogy ne is legyen szerencséje öhozajja annak az urnak.

Az állatkínzó büntetése. Hajnal András bicskei gazda abrak helyett ütessel akarta ösztökélni agyoncsigázott lovait. Ez a komisz szokás különösen akkor vett rajta erőt, a mikor többet ivott a kelletténél s mert nagyon is gyakran ivott többet, a szegény lovak is nagyon gyakran jutottak a Hajnal-féle abrakhoz. Folyó hó 6-án is ugyanez történt s Hajnal uram az életével fizette meg kegyetlenségét. Két marékra fogta az ostor-nyelet s végigvagdalta szegény barmait, mignem az egyik megunt a mulatságot s úgy rúgta mellbe a gazdáját, hogy az holtan terült el a földön.

Elégtétel. Megemlékeztünk annak idején arról a nagyszabású rejtélyes lopásról, mely Szekesfehérvártól Budapestig ismeretlen egyének által elkövetett. A lopással Szalay József itteni postai kézbesítő vádoltatott, mint ki a küldeményi a vasúti állomáshoz kísérte. Azóta a dolog teljesen kivilágított, amennyiben a valódi tettes *Papesch* József budapesti postaszolgálya személyében hurokra került. Az ártatlanul meghurcolt Szalay József postai kézbesítőnek a soproni posta- és táviráda igazgatóságának a következő sorokban ad elégtételeit:

19734. szám.

Szalay József posta- és táviráda szolgálatának Szekesfehérvár.

Folyó évi július hó 9-én kelt kérvényére értesítem, hogy a Szekesfehérvár 1. számú posta és táv. hivatal által a budapesti 70 számú postahivatalhoz indított és 1902. évi március hó 4-én este 6 óra 11 perckor az ottani pályaudvaron a Pragerhof-Budapest 8. számú mozgópostának átadott 37743 kor. 50 fillér értékű tartalmazó pecsételt pénzeszközök kifosztása ügyében megindított vizsgálat folyamán Ön teljesen ártatlannak bizonyult.

Sopron, 1903. október hó 4-én.

Borsitzky.

Éjjeli alakok. Az éjjeli rendőr-őrjárat két gyanús alakot fosztott meg szabadságától. Az egyik Balogh Antal helybeli illetőségű, 19 éves csavargó, a ki e mellett péknek és napszámosnak is vallja magát. A másik gavallér Németh József endrődi születésű, 21 éves csavargó, a ki a napszámos foglalkozást csak mint mellékes kereseti forrást ismeri el. Megmotoztatásuk alkalmával igazoló íráskor helyett egy sárga dobozban elhelyezett 8 drb. tizedes mérleghez való réz súlyt és egy kerti fanyeső-ollót találtak Balognál, a ki ma azt vallotta, hogy a jelzett tárgyakat tegnap a Hári-féle vendéglő előtt találta. Mivel azonban ez nehezen hihető vallomás, Balogh a bírósághoz kerül annál is inkább, mert már 6 hónapot töltött a börtönben lopás miatt. Német csavargásáért veszi el büntetését s aztán haza toloncolják.

A sajtóiroda humora. Úgy látszik, szüreti jó kedvében vette kezébe a mai napon a riport-könyvet a rendőri sajtóiroda főnöke, mert a következő, józseini megírt hírről szolgált a sajtó munkásainak: „Roskó Mihály ezelőtt 66 évvel született Tarnócán, Nyitramegyében. Már zsenge ifju-korában a csavargói pályára szánta magát. Városunkban is gyakorolta a koldulással fűszerezett csavargást, a miért a kihágási osztály jogérvényes ajánlata révén három napi teljes ellátásban részesül, aztán pedig hazaszállítódik oda, a hol a felesége ringott.”

Katonazene. Fekete Géza, az Otthon-kávéház tulajdonosa ismét nagy áldozatot hoz vendégei szórakoztatására. A villanyosventillációval a kávéház jó levegőjét biztosította s hogy a gázvilágítás okozta hőségétől is óvja vendégeit, már néhány nap óta villannyal világít. Most pedig miként tavaly, máttól azaz szombattól kezdve minden szombaton az *V. horvátkerületi zenekar* fog játszani a kávéházban. Ha figyelembe vesszük a figyelmes kiszolgálást s a kávéházi italneműek kifogástalanságát, a kávéház s önmagát ajánlja.

Furfangos család. Olvasóinknak figyelmébe ajánlunk egy furfangos családot, a ki a napokban városunkban járt és néhány jóhiszemű polgártársunkat igen szép sikerrel be is csapta. Az arca csupa szivesség és mosolygás. Több helyen jóindulattal előadta, hogy régi ismerős lévén egy horád jófajta moóri borral kívánna kedveskedni. Tulajdonképpen a katona fiának szánta, de azt most Budapestre helyezték s a költség sok levén, nem küldheti utána, hirtelenében eladni se tudja, tehát ajándékozni szeretné és csak annyi költséget kér, a mien a házhoz szállítatja. A ki felült neki s a jó reménység, meg a jó moóri bor fejében kiizzadott néhány husz fillérest, vagy koronát, az most vakarhatja a füle tövét, mert Pohlmannénak (így hívják a jó firmát) a legközelebbi gondját semmi egyéb nem képezi, mint hogy miként találjon újabb balekra, a kitől hasonló mesével egy kis pénzre tehet szert. Egyébiránt hasonló csínyekért többször volt már a fehérvári törvényszéki börtönnek szívesen látott lakója.

Elveszett aranyóra. Zalka József megye-
tér 9. sz. alatti lakos bejelentette a rendőrségnek, hogy Mohácsy Hermin nevű rokona, ki Balassa-Gyarmatról látogatóban volt nála, ma reggel 8-
1/2 9 óra tájban a méntelep mögötti gyaloguton egy dupla fedelű arany órát láncostul együtt elveszített. A becsületes megtaláló akár a rendőrség útján, akár a fentjelzett lakáson kézbesítheti az elvesztett tárgyat.

Névváltoztatás. Steiner Ernő nádassládányi illetőségű, budapesti lakos vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel Sörös-re változtatta.

A jó víz. Egyik Fehérvárral határos községben történt a minap, hogy a község ifju plebánosa kiment a gazdatiszttal a határba, megismerni a vidék szépségeit. A meleg elütöktasította a jó embereket s a hosszú séta után alaposan megszomjuzottak. Aztán elmélkedésbe merültek. Elmélkedésük tárgya mi lett volna egyéb, mint az, hogy milyen nagyszerű volna, ha most itt egy vendéglő volna s benne a gyorslábú pincér szolgálná fel a magyarok nemzeti italát, a spricert, hogy elpetyhüdt idegekben friss vér csörgedezzen. Mi lenne, ha Szakolcay bátyánk „Sörödője” csak egy gyenge félorára odaszármazna köztünk. Nagyokat nyeltek, illetleg nyeltek volna, ha a szomjuság ki nem apasztotta volna a torkukat.

Egyszerre egy kut tűnik fel a láthatáron. Ha jó nincs, a szamar is jó. Ha spricert vagy sört nem ihatik a magyar, esetleg vizre is ráfanyalodik. Epen ott időzött a kutkezelőség, a tenes s odaszóltak hozzá.

— János bácsi, kínáljon meg bennünket egy ital vizzel.

— Szívesen tekintetes Uram! Szólt János bácsi s merített is azonnal a frissből, a közepiből. Pompás volt, kitünően esett.

— Ényje de jó vizük van János. Milyen kár, hogy eddig nem ismettem, pedig innen-onnan 20 esztendeje járok a táján.

— Jó biz ez tekintetes uram. De meg is van az oka, mivelhogy sok marha iszik ám ebből.

A tekintetes ur erre nem szót semmit, ha nem elgondolkozott, hogy 20 esztendő óta először köstölja meg a marhakat vizet s akkor is ilyen furcsa társaságban említi a nevet.

Műszaki iroda. *Berényi Győző és Farkas Zoltán* okleveles mérnökök *műszaki irodája* Szekesfehérvárról *Kossuth-utca 20. sz. alatt. Elvállatja mindenféle mérnöki munkát teljesítésél, u. m. felmérést, parcellázást, tagosítást, tervezéseket, építkezést stb. — Műszaki ügyekben szakértőül ajánlkozik.*

Tűz a vidéken. Perkáti levelezőnk írja, hogy ott f. hó 8-án a szüret új zabaja a vészharang kongása vevyült nem kis remülétre a község lakóinak. Pavlicsek Mihály szérijén jelentkezett a pusztító elem s felemészette a ház csekély szalma és takarmány-készletét. Innen Pap István kazalaira csapott át s azokat is tüzet hamuvá égette. Ekkor azonban már sűrűlt a tüzet lokalizálni, a miben a teljes szélszand nagy előnyére volt a tűzoltósnak, a kik mindent elkövettek a tűz tovaterjedésének meggátlása érdekében. A szerencsétlenség okozója állítólag egy kis gyermek, a ki gyufával játszott a gyulékony anyag közelében. Ez az eset is intó példaul szolgálhat azoknak, a kik nem zárják el a gyufát kellőleg kis gyermekeik szeme elől.

Új varró iskola. *Czopf Etelka, a ki hosszabb időn keresztül Párisban tartózkodott s ott a női ruhaszabászatot és női ruhavarrást alaposan tanulmányozta, továbbá több előkelő hazai mánás családnál mint szabónő és varró nő működött, iskolát nyit városunkban s a női ruha-szabásból, valamint varrásból október 15-től oktatást ad. Jelentkezéseket a tanfolyamra elfogad Dinnye utca 9 számú lakásán.*

IRODALOM.

A „Vasárnap délután“ Helvey Lajos dr. keresztényszociális elbeszélés kötete második kiadásában a napokban hagyja el a sajtót. Lelkészek, tanítók, katolikus körök, keresztény szövetségek pártolásába ajánljuk a kiváló gyakorlati hasznú könyvet. A katolikus naggyűlés résztvevőinek figyelmét is felhívjuk a műre. Ara 1 korona. Bérmentes küldéssel 1 korona 5 fillér.

Anyakönyvi statisztika

1903. évi október hó 2-től október hó 9-ig.

I. Születés.

Született: 7 fiú, 10 leány. Ezekből törvényes fiú, 7 leány; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; halva született 0 törvényes fiú, 1 leány; 0 törvénytelen fiú, 0 leány — Összesen: 17.

II. Halálozás.

Elhalt: 7 fiú, 9 nő. Ezekből 5 éven aluli: törvényes fiú: 6 leány: 3; törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 5 éven felüli fiú: 1, nő: 6. — Összesen: 18.

F szerint a születés a halálozást 1-el mulja felül.

Elhaltak: özv. Wellyényi Adolfiné Grün Eleonora, 75 éves, izr. Iskola-utca 6. — Tóth István, napszámos, 55 éves 1. k., Szt.-György kórház. — Fornai Kovács Erzsébet, 17 hónapos, r. k. Selyem-u. 37. — Mohácsi Mária, 20 napos r. k., Selyem-u. 32. — Lits Gáspár, 3 napos, r. k., Zámoly-utca, 3. — Lits Imre, 3 napos, r. k., Zámoly-u. 3. — Binder halva született leánya, r. k. Háltér 12. — Kujai Istvánné, Magos Terézia 47 éves, r. k., Szunyog-u. 5. — Molnár Jánosné Vihari Teréz, 46 éves, r. k., Szt.-György kórház. — Steiner Ágoston, 17 hónapos, izr. Halász-u. 12. — Róde László, 4 napos, r. k., Dinnye-u. 26. — özv. Kapros Mihályné Barát Éva, baba, 66 éves, ev. ref., Selyem-u. 42. — Almási Ferenc, 15 napos, r. k. Szárca-u. 7. — Delator Ferenc, 26 napos, r. k. Királykut-u. 3. — Meleg Jánosné Juhasz Sára, 66 éves, ev. ref., Szt.-György kórház. — Szegei Pálné Kőszegi Erzsébet, 30 éves, r. k. Zámoly-u. 66.

Kihirdetés.

Schafhüti István és Goszholia Rozália, Sz.-Fehérvár. — Nyerges István és Takács Anna Székesfehérvár. — Lits János és Molnár Erzsébet Székesfehérvár. — Simon István és Csáder Katalin Székesfehérvár.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy lakásom és

férfi szabó-műhelyem

Kossuth-utca 3. sz. (I. emelet) alá helyezem. — A legszebb és legdivatosabb ruhákat a legjobb bel- és külföldi szövetekből jutányos áron készítek. — A n. é. közönség szíves pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

Hornik Ádám, férfiszabó

Kossuth-utca 3. I. emelet.
(Kölcson-egylet épületében.)

624|kb: 1903.

Árverési hirdetmény.

Alólirott községi jegyző, a székesfehérvári tekintetes kir. járásbíróaságtól 1903 Ó 289/8 számú végzéssel nyert megbízása alapján közhírré teszi, hogy a néhai Weisz Fülöp seregélyesi volt lakos hagyatékához tartozó s leltárilag összeírt következő ingóságok ugymint: szoba, butorok, konyha edények, ruha és fehérművek, rőfös árúk, borok, lisztek, épületfaneműek, egy „Bossert“-féle zongora, stb. álló ingóságok folyó évi október hó 16-án, szülkség esetén következő napokon is, mindenkor délelőtt 9 óraker kezdődő nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőknek, azonnali készpénz fizetés mellett a helyszínen Seregélyesen el fognak adadni: mely árverésre a venni szándékozók ezennel meghivatnak.

Seregélyesen, 1903. évi október hó 3-án.

Torma Béla, jegyző.

GERENDAI GYULA
VÁSZON ÉS KÉSZ FEHÉRNEMŰEK ÜZLETE
SZ.-FEHÉRVÁR, NÁDOR-UTCZA.

Szállít a szfehérvári Sz.-György kórház és kir. javító intézetnek s több magán intézeteknek fehérműveket.

Ajánlja dús választékban raktáron levő legjobb minőségű valódi tiszta ezérnafonálból előállított rumburgi, irhoni, creas és fonál vásznakat, ugyszintén tiszta lenáru asztalneműt.

Valódi angol ruhaszöveteket.

Elvállal teljes kelengye szállításokat olcsó és izléses kivitelben.

Raktáron olcsó áron vászon és sifonból kész ágyneműek, paplanok, ágy- és asztalterítők, ágy pokróczok és derékaljak (Matracz), futó- és szalonszőnyegek, csipke és szövet függönyök.

Zárdák és iskolák

szíves figyelmébe ajánlom himzés, kötés és esomózáshoz való legjobb minőségű kézimunka anyagaimat, a mely olcsóbb, mint bárhol

Vidéki megrendelés postafordultával lesz elküldve.

23 m.-es vég Hóvirág-vászon 15 korona.

Minták rendelkezésre állanak.

Hamburg—New-York
Hamburg—Halifax
(Canada.)

Közlekedés kétszer hetenként.

Az indulások Halifax felé idejekorán közzé lesznek téve.

Az expresz és póstahajók őszi menetrendje:

Szeptember 16. Moltke.	Október 31. Deutschland.
” 18. Patriczia.	November 4. Auguszte Viktoria.
” 23. Fürst Bismarck.	” 6. Patriczia.
” 25. Phönícia.	” 13. Blücher.
” 28. Deutschland.	” 20. Pretoria.
” 30. Blücher.	” 27. Graf Waldersee.
Október 2. Pretoria.	Deczember 4. Moltke.
” 7. Auguszte Viktoria.	” 11. Deutschland.
” 9. Graf Waldersee.	” 11. Pennszylvania.
” 16. Palatia.	” 18. Patriczia.
” 23. Moltke.	” 25. Blücher.
” 30. Pennszylvania.	

Az utazásra vonatkozó bármely kérdésre szívesen és minden nyelven azonnal válaszolunk.

A ki utazni akar, forduljon hozzánk.
FALK és TÁRSA
Hamburg Brandsende 23a.

A pozsonyi mezőgazdasági kiállításn aranyéremmel kitüntetve.

SCHEIBER OSCAR
ÉS
WEISS OSCAR

OKLEVELES MÉRNÖK
KÉPESITETT ÉPÍTŐMESTER, ÉPÍTÉSI VÁLLALKOZÓ

MŰSZAKI IRODÁJA
SZÉKESFEHÉRVÁR, NÁDOR-UTCA 17. SZ.

Elvállal mindennemű műszaki munkát, mint
**birtokfelmérést és térképezést,
gazdaságok beosztását,
parcellázást, tagosítást,**
gazdasági és normál vasutak és utak
nyomjelzését, építését, csatornázás, alag-
csövezés, gazdasági épületek, bérházak,
lakóházak, villák, telefonhálózatok, vízi-
művek, hidak, mindennemű beton munkák
tervezését és építését.

Peres ügyekben szakértőül ajánlok.
Levélbeli megkeresésre azonnal válaszol.

HIRDETÉSEK

a „**FEJÉRMEGYEI NAPLÓ**“ részére
jutányos áron felvétetnek
a kiadóhivatalban.

RODE I. * * * * *

— FÉRFI DIVAT —

* * * * *

LASITS ERZSI
NŐI KALAP ÜZLETE

— SZÉKESFEHÉRVÁROTT —
(barátok épületében.)

Női kalapokban
raktáromat eredeti modellekkel az őszi
idényre dúsan felszereltem, kivitele-
remek, árai meglepő olcsók; diva-
tositásokat, tollgöndörítést, festést,
kalapok átalakítását a legújabb dí-
vat szerint a legolcsóbb árban ké-
szítem.

Férfi loden kalapokban
legújabb divatu: Eszkimó, Barlang-
liget, Panama, Lónyai stb. ujdön-
ságok darabja: 1.50, 1.80, 2.20.
Kitűnő minőségű kemény kalapok
1.60, 1.80—3.—.

Legújabb angol pique puha mellű
férfi ing, fehér vagy színes elővel
1.30, 1.50, 2.— selyem elejű fehér
vagy színes 1.80, 2.— Ötsoros minő-
ségű gallér és kézelő 1 tuczat 2.—
Női és férfi bőr (Clase) kesztyűk
árja 65 és 90.

Kiváló szerencse Töröknel!

Felülmulhatlanul

kedvez főarudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 12 millió korona nyereseménnyel
többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi 5 hónapban a

3 legnagyobb nyereseményt és pedig:

a **605.000** kor. nagy jutalmat az 57080 sz. sorsjegyre,
a **100.000** „ főnyereseményt a 74366 „ „
„ **90.000** „ „ a 109780 „ „
és ezeken kívül még egyéb sok nagy nyereseményt.

Ajánljuk ennél fogva, hogy a világ legesélydúsabb osztálysorsjátékában
vegyen részt. — A most következő m. kir. szabadalm. 13. osztálysorsjátékban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeresemény

jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát

sorsolnak ki rövid 5 hónap alatt.

A legnagyobb nyeresemény a legszerencsésebb esetben

1.000.000 korona.

Továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeresemény 400.000, 1 á
200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 á 70.000,
2 á 60.000, 1 á 50.000, 1 á 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.000,
8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000 korona és még sok
egyéb; összesen 55.000 nyeresemény es jutalom 14,459.000
korona összegben.

Az I-ső osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$ eredeti sorsjegy frt. — .75 vagy kor. 1.50; $\frac{1}{4}$ eredeti sorsjegy frt. 1.50 vagy kor. 3.—

$\frac{1}{2}$ „ „ „ 3.— „ „ 6.—; $\frac{1}{1}$ „ „ „ 6.— „ „ 12.—

A sorsjegyeket utánvétellel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

1. é. október hó 19-ig

bizalommal hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa

bankháza Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főarudánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: Teréz-körut 46a. I. fiók: Váci-körut 4a.

II. fiók: Múzeum-hörut 11a. III. fiók: Erzsébet-körut 54a.

Rendelőlevél levágandó. **TÖRÖK A. ÉS TÁRSA** bankháza Budapest.

Kérek részemre..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sors-
jegyet a hivatalos tervszettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben } utánvételezni kérem.
} postautalvánnyal küldöm. } A nem tetsző törlendő.
} mellékelem bankjegyekben. (bélyegegben.) }

Pontos cím: